

探秘崇明花博会六大主题场馆

2018年4月,崇明成功申办第十届中国花卉博览会(以下简称崇明花博会)成功。随着这一盛会的脚步日渐临近,备受关注的花博场馆也英姿初现。有哪些场馆不容错过?它们各自都有什么看点?新年伊始,记者来到花博园区揭开它们的神秘面纱。



■世纪馆现场图

□通讯员 咸明 施昊豪 盛赛丹
记者 欧阳蕾妮

花博会总体规划布局“六馆”,分别为复兴馆、世纪馆、竹藤馆、百花馆、花艺馆和花栖堂。“六馆”为“一主五辅”,面向复兴馆呈向心型布置。其中,复兴馆、世纪馆和竹藤馆为永久性场馆,而百花馆、花艺馆、花栖堂则是临时性场馆。目前,“六馆”建设进度符合预期,多个场

馆在年末即将迎来竣工,之后在2021年3月投入试运行。

复兴馆:“一日看尽长安花”

复兴馆是花博会的主场馆,也为35个省、自治区、直辖市及港澳台地区提供室内布展。花博会期间,这里将汇集全国各地来的漂亮花儿。届时,在这里,观众可尽享“一日看尽长安花”的畅快。

复兴馆总建筑面积3.3万平方米,建设于花博会主展区。花博会

会期恰逢党的百岁诞辰,复兴馆的创造旨在展现波澜壮阔的复兴之路。

在设计上,复兴馆借用中国的剪纸、折纸特色、融合传统建筑的柱廊、檐廊和材料、色彩等元素,采用中国古典坡屋顶和柱廊为架构,层叠激荡的坡屋面寓意复兴之路波澜壮阔的伟大历程。复兴馆主建筑引入“生态引擎”的风格,屋面通过弯折、交错构建了多个特色生态装置

“空气动力舱”,综合运用先进的生态节能环保技术,由整体太阳能屋面为建筑提供绿色能源,构建生态建筑“微循环系统”。设计的采光天窗,充分利用自然采光,营造均匀的室内光环境。现阶段,复兴馆已经取得WELL金牌认证,并在进行绿色三星建筑申报。

据悉,复兴馆内部将划分为四个独立展厅,A馆为华北、华中及周边省区市展区;B馆为华东、华南及周边省区市展区;C馆为东北、西北及周边省区市展区;D馆为西南及周边省区市展区、港澳台展区。

世纪馆:爬上屋顶看“空中花园”

由主入口大门步行穿过森林廊道后,迎面即为世纪馆。世纪馆临水而建,总建筑面积1.2万平方米,为覆土型花坡建筑,形如一只五彩斑斓的蝴蝶。蝴蝶翅膀与地面微微脱开,如同蝴蝶轻盈地停落在花海中。

世纪馆最不容错过的是蝴蝶屋面,屋面面积两万平方米,由草花种植、观景平台、漫游步道等功能构成,其中覆土深度450mm,可以满足不同规格植株的要求。更惊喜的是,游客漫步其上,登顶后还可纵览花博园美景。

世纪馆分东西两馆,两馆相辅相成,相得益彰。西馆传递科普信息,展示植物生长过程中的“孕育、成长、变化与重生”,展示真实的花;

东馆则运用多媒体技术打造独具特色的花卉展示空间,呈现的是“光影的花”。

另外,世纪馆整体采取一体化的动线设计,届时,观众可以先由蝴蝶翅膀的上方处进入东馆,参观完毕之后,经由悬空廊桥步入西馆继续参观,或直接从东馆地面出口出去。

特色场馆:小而精致

永久性场馆还有小而美的竹藤馆。尽管总建筑面积只有400平方米,但竹藤馆极富特色,处处被竹藤所包裹。场馆以现代竹藤工艺建造,坐落在竹园之中,主要用于竹藤科技产品、艺术品和竹藤文化展示。

除此之外,馆内250平方米的展厅采用了“单层3D打印模板+喷射混凝土”技术,展示珍奇竹类,而这也是国内首个采用该项技术的建筑实践项目。

不可错过的还有:百花馆,展会时主要用于中国花卉协会各分支机构的室内布展;花艺馆,展会时主要用于国际团体、企业团体及其他社会团体等展示花卉新品和精品。花栖堂,主要承载园区内的综合服务功能,设置餐饮、零售、休憩、花艺产品展示等公共服务功能。

据介绍,百花馆、花艺馆、花栖堂三个临时场馆的设计理念为“绿叶衬红花”,树叶状建筑在园区内灵活布置,充分融入自然景观,与大地牡丹相依相益。

简讯

嘉定完成下半年禽流感集中监测工作

□见习记者 赵一苇

气温骤降是秋冬季节禽流感高的诱因之一,人体机体代谢速度加快,消耗更多体能,抵抗力降低,容易诱发炎症,给予病毒入侵机体的机会。为确保嘉定区家禽养殖业健康发展和社会公共卫生安全,及时发现禽病疫情隐患,日前,在严格落实新冠肺炎防控工作的同时,嘉定区农产品检测中心配合嘉定区动物疫病预防控制中心开展了本区2020年下半年高致病性禽流感、新城疫等禽类重大动物疫病集中监测工作。

此次集中监测共采集禽血样398份,棉拭子样品105份,进行了禽流感(H5-11、H5-12、H7-2)、新城疫(ND)血清抗体检测,以及禽流感、新城疫病原学检测。从检测结果来看,病原学检测结果全部为阴性,血清抗体水平达标,免疫效果良好。

定期开展禽类重大动物疫病集中监测,能够正确评估和掌握防疫质量,及时发现疫情隐患,有效防止禽流感等疫情发生,为禽流感防控工作提供技术支持和决策依据。尤其在当前新冠肺炎疫情防控形势仍然不容松懈的情况下,通过开展高致病性禽流感等禽类疫病集中监测工作,及时掌握嘉定区禽类整体免疫抗体水平,科学评估秋防工作成效,对促进社会公共安全以及养禽业健康发展都起着积极作用。

松江新浜镇每个村都多了一所“村民法治文化学校”

家门口“学法”有啥妙招?

□通讯员 李于伯 金晨旭 记者 贾佳

近日,在松江新浜镇新浜村的村民法治文化学校,一场形式多样的法治文化活动举行,活动现场有“三人行”文化讲座,自编表演唱、快板,有沪剧表演,耳熟能详的曲调和富有感染力的表演博得了村民们的阵阵掌声。最近,在新浜镇11个村老年活动室都添了一块新牌子——“村民法治文化学校”,新学校让村民在家门口就能学法知法,实现宪法和法律走到村民身边、走进村民心里,提高村民的法律意识,助力法治乡村建设。

沪剧折子戏《为奴隶的母亲·第

二场逼债》的表演让村民们印象深刻。新浜镇新浜村村民吴亚妹在看完演出后表示:“典妻是旧社会的习俗,我们现在是法治社会,这种行为是违法的,是绝对不可以的。”

为了让村民乐于接收法律知识,新成立的村民法治文化学校在宣传形式上,改变了过去说教、单一的方式,寓宣传于娱乐,推动法治文化与民俗文化、乡土文化融合发展,组织编写、创作具有乡土文化特色、群众喜闻乐见的法治文化作品,通过以案说法、文艺小戏、专题讲座等方式进行普法教育工作,让居民在乐中学、娱中学。同时,也充分运用电视、网络、手机等新型传播媒介来

宣传法律。

据介绍,新成立的村民法治文化学校主体是基层党组织和基层自治组织,每所学校配1名校长,由各村法治带头人兼任,各村法治联络员负责组织协调、课程实施等工作,各村法律明白人、法治志愿者作为法治学校日常运行的工作力量。村委会每月收集村民感兴趣的法治文化焦点课题,于每月的5日报到镇司法所,镇司法所根据收集的课题见微知著之举。村民们通过参与法治文化学校的学习,能够更好地参与到全镇、全村“共建、共治、共享”的多元治理大格局中来,以主人翁的姿态建设好美丽家园。

该镇司法所所长蒋琳告诉记者,新设立的法治学校有助于推进基层民主法治建设、提高群众法治

素养、维护群众合法权益、预防和化解基层社会矛盾,引导和促进群众自觉尊法学法守法用法,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会风尚。

新浜镇相关负责人表示,创办村民法治学校是让宪法和法律走近群众身边、走进群众心里的重要举措,是以“小切口”打开“新局面”的见微知著之举。村民们通过参与法治文化学校的学习,能够更好地参与到全镇、全村“共建、共治、共享”的多元治理大格局中来,以主人翁的姿态建设好美丽家园。

嘉定蜡梅进入盛花期

□见习记者 赵一苇

寒潮来临,红枫叶、黄银杏的观赏期即将进入尾声,肃杀的寒冬里,用什么来点亮生活呢?近日,嘉定区蜡梅种植资源圃内的蜡梅花在枝头悄然绽放。走进资源圃,沁人心脾的幽香扑面而来。不少中花品种蜡梅已进入盛花期。

由于今年气温较高,大部分蜡梅植株还未得及落叶就已经开花。放眼望去,蜡梅枝头上,繁茂的叶片间缀满了饱满的花骨朵,有的含苞待放、有的已经绽放出淡黄色花瓣,在阳光的照耀下晶莹剔透。据介绍,目前园中的“大花素心”“金素心”“小磬口”等蜡梅早花品种即将进入花期尾声,而“花蝴蝶”等一

批中花品种已进入最佳观赏期。由于今年气温较高,中花品种在去年11月底便已陆续开花,花期比提前了近半个月。“花蝴蝶”属乔种系列,花型呈碗型,植株为单干,有着花密度高、花香浓郁等特点,花期将持续至本月底。

外冈蜡梅同期正式开始对外销售,有各类枝条、苗木及艺术插花和造型盆栽可以选择。今年价格与往年基本持平。晚花品种“申黄”预计将在春节前后开放,花期可持续至3月初。

嘉定区蜡梅种植资源圃目前共育有100多个蜡梅品种,大田主推品种“外冈”“花蝴蝶”“申黄”三大获得国际登录权,在国际上享有新品种认定、命名、发布权利等知识产权。

